

古都传圣火 祥云绕新区

■本报记者 覃岩峰 陈凯 陈峰 李娜 梁晓文 丁友明 李立强 李焱图

这是一座历史文化之城，8000年的裴李岗文化，6000年大河村文化，5000年黄帝文化，早在3600年前，这里就是商王朝的重要都邑。

这也是一座旅游之城，千年古刹少林寺，中岳嵩山群峰挺拔，黄帝故里四季香火不断，寻根朝圣者络绎不绝。

如今她更是一座现代之城：行遍全世界的宇通客车，走进全国千家万户的思念、三全等食品加工企业，展现着古城的闪亮崛起。

昨日，奥运圣火传递到古朴厚重的河南，进入充满现代气息而又生机勃勃的郑州，彻底点燃了这座有着3600年悠久历史古城的激情。

这一天，让郑州735万人民翘首以待；这一天，让郑州走出河南，走向世界。

■火炬点燃激情

郑州市传递总距离为7.6公里，火炬传递路线集中在郑东新区。昔日钢架水泥堆积的地方，一栋栋现代化高楼已拔地而起，如今随着郑州会展中心、河南省艺术中心等新的城市名片相继投入使用，已成为郑州的新地标。

起跑仪式设在河南艺术中心广场，它的造型造型分别源于河南出土的6500年前的古代乐器陶埙、管乐器石排箫和河南出土的8700年前的中华第一古笛的抽象造型。昨日，它们一同奏响了一曲最悦耳的乐章。

中国人爱少林，少林寺在郑州。于是，郑州人很爱少林寺。

不仅是中国人，奥组委主席罗格2007年8月9日来少林寺时曾写了这样一段话：“把我的挚爱献给传统文化和少林精神。”河南是武术之乡，少林寺则是郑州名片，威武刚健的少林武术表演，尽情散发着郑州人民的激情，成为起跑仪式的最大亮点。

城市最好的名片，就是这个城市的历史名人。黄帝、许由、子产、杜甫、白居易……郑州自古以来就是人才辈出的地方。但如今，郑州的火炬手赋予了城市名片更深的含义，张蓉芳、胡葆森、虎美玲、释延鲁、李志平等，他们当中既有企事业单位员工、杰出的农民代表、普通工作岗位上的优秀员工、教科文卫体和商贸、金融员工的佼佼者，又有党政、群团工作者中先进分子，军队、武警战士，残疾人代表以及成功的企业家人士。

河南人充满了运动天赋，雅典奥运会上，河南只有7名运动员参加，却有3人染指金牌，成为了全国成功率最



高的省份。中国女排曾经在世界赛场上书写了“五连冠”的辉煌，当时的女排排场上队长——“怪球手”张蓉芳完成了神圣的第一棒传递。

“成为郑州市的第一棒火炬手，非常光荣。这表面看是一个大型的传递活动，但我自己感受比较深的是，如果我们国家不强大，这种活动不会在我们这里举行，所以更多的是把更高、更快、更强的精神传递下去。”

火焰在熊熊燃烧，激情在胸中澎湃，“中国加油！奥运加油！”的呼声在人群中此起彼伏，郑州人喜迎奥运圣火的激情在此刻尽情绽放！

■奥运传递梦想

飘来的是“祥云”，点燃的是激情，传递的是梦想。208名郑州火炬手，用

208种声音表达了对奥运的祝福。

从首棒火炬手张蓉芳手中的“祥云”引燃了自己的火炬之后，中央电视台新闻中心新闻主播海霞和张蓉芳共同举起左手做出代表胜利的V字型手势。

“能够亲眼在郑州见证河南人民迎圣火的激情非常幸福，我相信这一届北京奥运会一定能够在全国人民的热情支持和鼓励下，办成一届高水平、有特色的奥林匹克运动会。”海霞说。

少林寺武僧总教头释延鲁作为第13棒火炬手传递了“祥云”火炬，步伐稳健，充分显示出他深厚的武功根基。释延鲁表示，中国武术精神中的积极、友善、健康、与奥运精神有相通之处。“借传递火炬让更多的人认识中国武术。希望有一天，中国传统武术——少林功夫能够让世界更多的人喜欢、接受、学习。”

射击世界冠军巫兰英说：“作为火炬手，我真心地希望全世界的选手能够来到我们中国，到北京参加奥运会的竞技比赛。我也更希望我们能够参加奥运会的我国选手，取得优异的成绩，能够圆我们的梦。”

创办全国首家“文明市民爱心热线”的普通市民李志平说：“奥林匹克精神和爱心一样需要每个人去参与传递，希望通过火炬传递去温暖和感染每个人。”

豫剧名家虎美玲传递完火炬，面对记者的采访，她即兴唱了两句，祝愿奥运会圆满成功，这是现场听到的最

美的天籁之音。

火炬最后一棒，中国工程院院士，解放军信息工程大学校长郭江兴显得很激动，他说：“其他活动我还有希望争取，但这个火炬手在我有生之年也就这一次，所以它的珍贵性是以往所参加的活动所没有的。这个火炬手既是个人光荣，也是全体军人的荣誉。”对于北京奥运会，他祝福所有运动健儿都能发挥自己的最好水平，取得理想成绩。

■见证历史时刻

火炬传递对于火炬手来说，是一生的荣誉，对于每位郑州市民来说，也是翘首期盼、难以释怀的激动时刻。奥运火炬在一棒接一棒中传递，

激情在传递中不断燃烧。火炬传递现场，记者感受到最多的就是“激情”。在这里，“激情”是所有人的代名词。早上5点40分，当记者赶到火炬传递现场时，这里早已聚集了很多前来助威的人群。

他们中有的拿着国旗，有的拿着北京奥运会会旗，火炬造型、国旗造型的贴纸更是成了人们脸上书写欢乐不可或缺的装饰品。声声欢呼，凝聚着郑州人民对奥运火炬的期盼、对北京奥运会的祈福。

“咚咚咚，咚咚咚……”铿锵有力的锣鼓声引起了人们的注意。来自郑州市惠济区新城街道办事处贾河村社区的30面锣鼓，提前点燃了迎接“祥云”火炬的“激情”。“我们锣鼓队的成

员已经训练将近一个月了，我们每天训练3个小时，就是为了能在火炬传递这天把最好的锣鼓声奉献给‘祥云’，今天我们这个愿望终于实现了，我们都很激动。”锣鼓队成员李大妈激动地告诉记者。

身穿一身红、手拿国旗的小王来自郑州大学，他告诉记者，他是外地人而且快要毕业了。能在临近毕业而且即将离开郑州的时候，参加北京奥运会火炬传递，是他最值得纪念的一段时光。“我永远都不会忘记这一天，2008年7月25日。在这一天我见证了一个历史时刻，而且也参与其中，我感到非常骄傲和自豪。”小王充满激情地说。

在这次四川地震抗震救灾中，来自郑州医疗、交通、建委、自来水等部门的救援队在灾区前线树立了一座座“大爱无疆”的丰碑。郑州市卫生防疫站副主任杨建国是第一批进入北川的卫生防疫队队员，她与其他199名抗震救灾英雄应邀参加火炬结束仪式。

见证了火炬传递，杨建国激动地告诉记者：“因为激动，早上不到3点就醒了，奥运火炬传递是一种激情，更是一种勇往直前的精神。在此，我衷心地希望四川灾区人民能够早日重建家园。”

“绿色奥运，我们在行动！”火炬传递现场，管城区实验小学的李茜老师带领着10名学生一边观看火炬传递，一边进行绿色奥运的环保宣传。她们每个人都背上了一只编制制成的小背篓，李茜说：“奥运圣火传递过程很短，但奥运宣传的绿色、环保精神可以影响很多人，希望通过奥运会，让更多人认识到环境保护的重要性。”

■展示郑州形象

郑州是一座历史名城，更是一座新兴的现代化工业城市。随着奥运会一天天临近，郑州不少与北京奥运相关的企业，正在加班加点做最后的冲刺，展示着郑州形象。

郑州火炬传递现场，负责媒体接送的是郑州自己生产的宇通客车。截至目前，郑州宇通已向北京奥运会提供了3000多辆客车，主要用于运动员、裁判员、贵宾以及游客的接送服务。其中，51辆宇通客车服务首都机场新航站楼，作为该航站楼奥运专用巴士。

此外，为做好北京2008年奥运会期间公路畅通的保障工作，郑州日产52台特装车也装备北京公路巡逻大队。

与此同时，郑州食品行业更是冲锋在前。白象食品集团携手西藏登山队力促圣火登顶珠峰；思念食品有限公司拿下北京奥运会速冻食品独家供应权；三全食品股份有限公司是国内米面速冻食品行业的龙头企业，市场占有率居第一位，它的产品被青岛的奥运场所选用。

拥抱奥运圣火，感受奥运精神，共享北京奥运激情。当最后一棒火炬传递到郑州会展中心，圣火引燃，熄灭圣火盆，所有人再次爆发出响亮的“中国加油！奥运加油”的口号，“加油”声让郑州人振奋，也让郑州人深切的感受到，这仅仅只是郑州火炬传递过程的结束，火炬所带来的奥运精神将永远地保留下来。

“更快、更高、更强”，这是奥运精神，也是郑州作为中原城市群龙头城市在中原崛起中应有的发展态势。



距北京奥运会开幕还有 13 天

这一天，激情与感动同在

仲夏的清晨，晨曦微露。突然被一阵闹铃惊醒，看了看表，自己才睡了两个小时啊！但是一想到这个不平凡的日子，睡意突然全无。

人的一生一定要经历，只有经历才会发现生活的美，更不会感受到凌晨郑州那种忙碌的美。凌晨3点半出门后，看门的师傅从梦中醒来给我开门，还说：“姑娘，看火炬真幸福啊，一定好好报道啊！”走在路上，出租车开始了忙碌的一天，最令我感动的是素不相识的人们、会冲你打招呼，大家的脸上挂满了笑容。二七广场、金水立交、紫荆山公园、匆忙的车队、幸福的笑脸……构成了美丽温馨的画面，大家只有一个目标，就是看看圣火在自己家乡传递的情景。

就像很多火炬手传递完都会说的一句话一样：“我很激动，我很幸

运。”而我也想说出这样的话。25日的清晨，阳光照耀郑东新区CBD的每一个角落，现场随处可见五颜六色的方牌、鲜艳的红旗、许多人把脸上贴满了红旗……很多市民都说，这种身临其境的感觉让他们终身难忘。报道组把我分在了火炬传递市民的行列中，虽然看不到起跑仪式、结束仪式，但是市民发自肺腑的热情让我感动。很多人苦等了4个多小时，但是没有一个人喊累，累了就坐会、困了就眯会……

这一天，世界的目光凝聚在了郑州，人们把掌声给了郑州，嵩山少林功夫、强大的火炬手阵容、激情的拉拉队、热情的市民……一位同事告诉我，当郭江兴沿着郑州国际会议中心大厅台阶跑向圣火盆。巨大的五星红旗、五环旗、北京奥运会会旗紧随

其后。欢呼声、加油声此起彼伏，那一刻他真实地感受到了圣火给人带来的不只是欢乐，还有希望。

传递结束了，我的脚没有了知觉，第二次看表，已经站了6个多小时，看着久久不愿散去的人群，我的眼眶湿润了，火炬从自己家乡走过，从自己身边走过，带给我们的不只是激情，更多的是鼓舞和感动，对于每个火炬手来说，这是他们人生的一笔财富。

到了午饭的时间，大伙无心吃饭，催着服务员把电视调到央视奥运频道，每看到火炬手那独特的传递姿势，就会鼓掌尖叫，饭店所有的人被我们的热情感染。

这一天，对于每个人都是难忘的，这一天，激情与感动同在。

王璇

